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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．如图所示，水平金属板A、B分别与电源两极相连，带电油滴处于静止状态．现将B板右端向下移动一小段距离，两金属板表面仍均为等势面，则该油滴（   ）
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A. 仍然保持静止
B. 竖直向下运动
C. 向左下方运动
D. 向右下方运动
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】  D
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点睛：本题以带电粒子在平行板电容器电场中的平衡问题为背景考查平行板电容器的电场及电荷受力运动的问题，解答本题的关键是根据电场线与导体表面相垂直的特点，B板右端向下，所以电场线发生弯曲，电场力方向改变。
2．研究与平行板电容器电容有关因素的实验装置如图所示，下列说法正确的是
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A. 实验前，只用带电玻璃棒与电容器a板接触，能使电容器带电
B. 实验中，只将电容器b板向上平移，静电计指针的张角变小
C. 实验中，只在极板间插入有机玻璃板，静电计指针的张角变大
D. 实验中，只增加极板带电量，静电计指针的张角变大，表明电容增大
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（北京卷）
【答案】  A
[image: image7.png]D] A, HFFERIRE ST 2R, BTARREN, WTE s IRERLEESIER, AT
e, AT A E#;

B, fREEEE

RER: € = o, 1EBEEE IR FR, ANEXTER S, MU ¢ B, fRiBC =2
Wi, el O, MAE UROC, MRS EKAIE, SO B IR
¢ IRBEEBHRER: € = =, RERMERBNENIOEE, WaRgek, WeE chk, 2

c=Sam, @ QTE, MAE Ul EEHEHIBKARD, S ¢ #iR;

D, {RIEC =240, mE QiEA, MIBE /inafk, MEE O, IR D #ig.




点睛：本题是电容器动态变化分析问题，关键抓住两点：一是电容器的电量不变；二是电容与哪些因素有什么关系。
3．如图所示，实线表示某电场的电场线（方向未标出），虚线是一带负电的粒子只在电场力作用下的运动轨迹，设M点和N点的电势分别为[image: image8.png]Py~ PN



，粒子在M和N时加速度大小分别为[image: image9.png]Ay Ay



，速度大小分别为[image: image10.png]Ups VU



，电势能分别为[image: image11.png]Epy. Epy



。下列判断正确的是
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A. [image: image13.png]vy <vy, ay<ay
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C. [image: image15.png]Ou <@y, Epy<Epy
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【来源】2018年全国普通高等学校招生同一考试理科综合物理试题（天津卷）
【答案】  D
[image: image17.png][C:2iip REL sy i W MSEEE] Ny W NEEI M, 1RIREIRAIME B A
RN, RIRREN, B MU TERIGRRAN A, RIS e AT MR, S
e < ays BRITI MIEE NG, WIRESEHT OSSN, TARER SR

FFERNRESERIERS, MY, BRI, Mo > vn s Epe < Epw, (REET

TEEAEAAbEEAGEA, Hon > Pns




[image: image18.png]



若粒子从N运动到M，则根据带电粒子所受电场力指向轨迹弯曲的内侧，可知在某点的电场力方向和速度方向如图所示，故电场力做正功，电势能减小，动能增大，即[image: image19.png]Uy > Uy, EpM < EpN



，负电荷在低电势处电势能大，故[image: image20.png]Pm > Py



；
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综上所述，D正确；
【点睛】考查了带电粒子在非匀强电场中的运动；本题的突破口是根据粒子做曲线运动时受到的合力指向轨迹的内侧，从而判断出电场力方向与速度方向的夹角关系，进而判断出电场力做功情况．
4．如图，三个固定的带电小球a、b和c，相互间的距离分别为ab=5 cm，bc=3 cm，ca=4 cm。小球c所受库仑力的合力的方向平衡于a、b的连线。设小球a、b所带电荷量的比值的绝对值为k，则（    ）
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A. a、b的电荷同号，[image: image23.png]



B. a、b的电荷异号，[image: image24.png]



C. a、b的电荷同号，[image: image25.png]



D. a、b的电荷异号，[image: image26.png]



【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  D
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【点睛】此题将库仑定律、受力分析、平行四边形定则有机融合，难度不大。
5．（多选）如图，同一平面内的a、b、c、d四点处于匀强电场中，电场方向与此平面平行，M为a、c连线的中点，N为b、d连线的中点。一电荷量为q（q>0）的粒子从a点移动到b点，其电势能减小W1：若该粒子从c点移动到d点，其电势能减小W2，下列说法正确的是（   ）
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A. 此匀强电场的场强方向一定与a、b两点连线平行
B. 若该粒子从M点移动到N点，则电场力做功一定为[image: image29.png]w,+Ww,




C. 若c、d之间的距离为L，则该电场的场强大小一定为[image: image30.png]



D. 若W1=W2，则a、M两点之间的电势差一定等于b、N两点之间的电势差
【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  BD
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C、因为不知道匀强电场方向，所以场强大小不一定是[image: image32.png]


，故C错误；
D、若W1=W2，说明[image: image33.png]Ucd = Uab
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由因为[image: image35.png]Pe=Pa_Pct Pa
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；[image: image36.png]Pa=Py_ Pat P
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解得：[image: image37.png]Uy =Upy =0



 ，故D正确；
故选BD
点睛： 对匀强电场的电场特征要了解，利用电场力做功与电势差之间的关系求解。
6．（多选）如图，一平行板电容器连接在直流电源上，电容器的极板水平，两微粒a、b所带电荷量大小相等、符号相反，使它们分别静止于电容器的上、下极板附近，与极板距离相等。现同时释放a、b，它们由静止开始运动，在随后的某时刻t，a、b经过电容器两极板间下半区域的同一水平面，a、b间的相互作用和重力可忽略。下列说法正确的是
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A. a的质量比b的大
B. 在t时刻，a的动能比b的大
C. 在t时刻，a和b的电势能相等
D. 在t时刻，a和b的动量大小相等
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  BD
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点睛  若此题考虑微粒的重力，你还能够得出a的质量比b小吗？在t时刻力微粒的动量还相等吗？在t时间内的运动过程中，微粒的电势能变化相同吗？
7．（多选）图中虚线a、b、c、d、f代表匀强电场内间距相等的一组等势面，已知平面b上的电势为2 V。一电子经过a时的动能为10 eV，从a到d的过程中克服电场力所做的功为6 eV。下列说法正确的是（    ）
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A. 平面c上的电势为零
B. 该电子可能到达不了平面f
C. 该电子经过平面d时，其电势能为4 eV
D. 该电子经过平面b时的速率是经过d时的2倍
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  AB
【解析】本题考查等势面及其相关的知识点。
根据题述，匀强电场中等势面间距相等，相邻等势面之间的电势差相等。设相邻等势面之间的电势差为U，根据电子从a到d的过程中克服电场力所做功为Wab=6eV，电场方向水平向右。由Wab=3eV，联立解得：U=2V。已知b的电势为2V，则平面c上的电势为零，选项A正确；由于af之间的电势差为4U=8V，一电子经过a时的动能为10eV，由于题述没有指出电子速度方向，若该电子速度方向指向左或指向上或下，则该电子就到达不了平面f，选项B正确；由于题述没有指出电子速度方向，选项CD错误。
【点睛】此题以等势面切入，考查电场力做功及其相关知识点。
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1．一电场的电场线分布如图所示，电场中有A、B、C三点，且AB=BC，则下列关系中正确的是(    )
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A. 电场强度大小关系为EA=EC>EB
B. 电势[image: image43.png]Py=Pc>Pp




C. 将一带负电粒子由A经B移至C点过程中，电场力先做负功再做正功
D. 将一带正电粒子由A经B移至C点过程中，电势能先增大再减小
【来源】【全国百强校】四川省双流中学2018届高三考前第二次模拟考试理综物理试题
【答案】  D
[image: image44.png][RHR) etfiti s AT B=Be< o, A IR IRBSHESHTHEES, LR BHlRTHELESE,
FIH 4, CH HEL, SERBET 4 CHEY, BEMW; Ml <0, Us >0, F—HEENT
B A% BBHE COIER, AFhAMENEMREY, ¢ #IR; BFERNTH 48 FBE CoidiER,
A MAENED, BdaskErER, DEfR. kD





2．如图所示，正方形ABCD的对角线相交于O点，两个等量同种正电荷分别固定在A、C两点，则（    ）
[image: image45.png]s




A. B、D两处电势、场强均相同
B. B、D两处电势、场强均不相同
C. 若在B点静止释放一电子，电子一定在B、D间往复运动，且加速度先减小后增大
D. 若在B点给电子一垂直纸面合适的速度，电子可绕O点做匀速圆周运动
【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】  D
【解析】在等量同种电荷连线的中垂线上，电场强度从O点开始向上下两边先增大后减小，在O上方的电场强度方向竖直向上，在O下方的电场强度方向竖直向下，根据对称性可知B、D两点的电场强度大小相同，方向不同，电势相同，故AB错误；无法判断从O到B（O到D）电场强度是一直增大，还是先增大后减小，故无法判断电子的加速度的变化情况，C错误；在垂直纸面且经过BD两点的圆上，所有点的电势相等，并且电子受到的电场力指向O点，与速度方向垂直，电子可绕O点做匀速圆周运动，D正确．
3．如图所示，16个电荷量均为+q（q>0）的小球（可视为点电荷），均匀分布在半径为R的圆周上。若将圆周上P点的一个小球的电量换成-2q，则圆心O点处的电场强度的大小为
[image: image46.png]



A. [image: image47.png]


    B. [image: image48.png]2kq




C. [image: image49.png]3kq



    D. [image: image50.png]4kq




【来源】湖北省华中师范大学第一附属中学2018届高三下学期5月押题考试理综物理试题
【答案】  A
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点晴：该题考查了场强叠加原理和库伦定律，还有对对称性的认识。
4．两电荷量分别为[image: image52.png]91



和[image: image53.png]9



的点电荷固定在x轴上的O、M两点，规定无穷远处为电势能零点，一带负电的试探电荷在x轴上各点具有的电势能随x变化关系如图所示，其中试探电荷在A、N两点的电势能为零，在ND段中C点电势能最大，则下列说法正确的是
[image: image54.png]



A. [image: image55.png]91



为正电荷，[image: image56.png]9



为负电荷
B. [image: image57.png]91



电荷量小于[image: image58.png]9



的电荷量
C. 将一正点电荷从N点移到D点，电场力先做负功后做正功
D. 将一正点电荷从N点静止释放后会沿x轴正方向运动且到达C点时速度最大
【来源】湖北省黄冈中学2018届高三5月二模考试理综物理试题
【答案】  D
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点睛：根据顺着电场线方向电势降低，判断两个电荷的电性，根据A点距离O比较远而距离M比较近，确定电荷量的大小，分析电场力的方向判断电场力做功的正负。
5．如图，绝缘光滑圆环竖直放置，a、b、c为三个套在圆环上可自由滑动的空心带电小球，已知小球c位于圆环最高点，ac连线与竖直方向成60°角，bc连线与竖直方向成30°角，三个小球均处于静止状态。下列说法正确的是
[image: image60.png]



A. a、b、c小球带同种电荷
B. a、b小球带异种电荷，b、c小球带同种电荷
C. a、b小球电量之比为[image: image61.png]



D. a、b小球电量之比[image: image62.png]



【来源】【全国市级联考】山东省青岛市2018 届高三统一质量检测理综物理试题
【答案】  D
【解析】AB：对c小球受力分析可得，a、b小球必须带同种电荷c小球才能平衡。对b小球受力分析可得，b、c小球带异种电荷b小球才能平衡。故AB两项错误。
CD：对c小球受力分析，将力正交分解后可得：[image: image63.png]qadc
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，又[image: image64.png]Yac'The = 1:\/§



，解得：[image: image65.png]A9y =~/3:9



。故C项错误，D项正确。
6．如图所示，匀强电场中的六个点A、B、C、D、E、F为正八面体的六个顶点，已知BE中点O的电势为零，A、B、C三点的电势分别为7V、-1V、3V，则E、F两点的电势分别为
[image: image66.png]



A. 2V、-2V
B. 1V、-3V
C. 1V、-5V
D. -2V、-4V
【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三第十六次模拟考试理科综合物理试题
【答案】  B
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【点睛】在匀强电场中，由公式[image: image68.png]Ed



知，沿着任意方向前进相同距离电势差必定相等．由此求解即可．
7．如图，M、N两点处于同一水平面，O为M、N连线的中点，过O点的竖直线上固定一根绝缘光滑细杆，杆上A、B两点关于O点对称，第一种情况，在M、N两点分别放置电量为+Q和-Q的等量异种电荷，套在杆上带正电的小金属环从A点无初速度释放，运动到B点；第二种情况，在M、N两点分别放置电量为+Q的等量同种点电荷，该金属环仍从A点无初速度释放，运动到B点，则两种情况是
[image: image69.png]



A. 金属环运动到B点的速度第一种情况较大
B. 金属环从A点运动到B点所用的时间第二种情况较短
C. 金属环从A点运动到B点的过程中，动能与重力势能之和均保持不变
D. 金属环从A点运动到B点的过程中（不含A、B两点），在杆上相同位置的速度第一种情况较大
【来源】【全国百强校】黑龙江省大庆实验中学2018届高三得分训练（二）物理试题
【答案】  D
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【点睛】根据电场力做功与路径无关，只取决于初、末状态的电势大小，结合动能定理对带电粒子的速度以及动能和势能之和的大小进行判断；再利用匀变速直线运动的位移公式，从定性的角度去分析判断经历时间的长短。
8．如图所示，将带正电的金属球A移至绝缘导体BC附近，导体BC达到静电平衡后，下列说法正确的是
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A. 导体B端带负电，C端带正电且B端电势比C端电势低
B. 用手摸一下导体B端可使导体带上正电
C. 导体C端电势比金属球A电势高
D. 导体内感应电荷的电场强度大小沿BC方向逐渐减小
【来源】【全国百强校】辽宁省大连市第二十四中学2018届高三下学期高考模拟考试物理试题
【答案】  D
【解析】导体BC发生了静电感应现象，当导体BC达到静电平衡后，导体是等势体，两端的电势相等，导体B端带负电，C端带正电，故A错误；用手摸一下导体B端可使导体带负电荷，因为BC的电势高于大地，当用手触摸时大地上的负电荷会在电场力的作用下向BC运动，中和正电荷，故使导体带负电荷，故B错误；电场线从正电荷出发终止于负电荷或无穷远，而沿电场线方向电势不断降低，故导体C端电势比金属球A电势低，故C错误；导体BC发生了静电感应现象，当导体BC达到静电平衡后，内部场强处处为零，感应电荷的电场电场强度与A电荷的电场强度大小相等方向相反，由点电荷的电场强度公式[image: image72.png]


可知，场强沿BC方向逐渐减小，故D正确；故选D。
【点睛】导体BC发生了静电感应现象，当导体BC达到静电平衡后，导体是等势体，内部场强处处为零，感应电荷的电场电场强度与A电荷的电场强度大小相等方向相反，合场强为零。
9．（多选）如图(a)所示，两个带正电的小球A、B (均可视为点电荷)套在一根倾斜的光滑绝缘直杆上，其中A球固定，电荷量QA=2.0×10-4C，B球的质量m=0.lkg。以A为坐标原点，沿杆向上建立直线坐标系， B球的总势能(重力势能与电势能之和)随位置x的变化规律如图(b)中曲线I所示，直线II为曲线I的渐近线，图中M点离A点距离为6m。令A所在平面为参考平面，无穷远处电势为零，重力加速度g取10m/s2，静电力恒量k=9.0×100N·m2/C2。下列说法正确的是(      )
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A. 杆与水平面的夹角θ=60°
B. B球的电荷量QB=1.0×10-5C
C. 若B球以4J的初动能从M点沿杆向上运动，到最高点时电势能减小2J
D. 若B球从离A球2m处静止释放，则向上运动过程中加速度先减小后增大
【来源】【全国百强校】四川省双流中学2018届高三考前第一次模拟考试理综物理试题
【答案】  BCD
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10．（多选）如图所示，一个竖直放置的平行板电容器，充电后，左板上电荷量为-Q，板间可看成匀强电场。一个带电荷量为-q的油滴，从O点以速度[image: image75.png]


射入板间，v的方向与电场线成θ角，已知油滴的质量为m，测得油滴到达运动轨迹的最高点时，它的速度大小又为v，并恰好垂直打到平行板上，则以下说法中正确的是（）
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A. 油滴最后打在左板上
B. 最高点处（设为N）与O点的电势差为[image: image77.png]UNO -
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C. 板间的电场强度[image: image78.png]F = mg (1+ cos8)
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D. 如果两板间距离变小，O到右板的距离不变，则最高点处（设为N）的位置不变
【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三二十模考试(B)物理试题
【答案】  BD
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【点睛】本题考查了动能定理的应用，考查了求电场强度大小问题，运用运动的合成与分解观点分析清楚油滴的运动过程是解题的前提与关键，应用动能定理、运动学公式与匀强电场场强与电势差的关系可以解题．
11．（多选）某静电除尘设备集尘板的内壁带正电，设备中心位置有一个带负电的放电极，它们之间的电场线分布如图所示，虚线为某带电烟尘颗粒(重力不计)的运动轨迹，A、B是轨迹上的两点，C点与B点关于放电极对称，下列说法正确的是(　　)
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A. A点电势低于B点电势
B. A点电场强度小于C点电场强度
C. 烟尘颗粒在A点的动能小于在B点的动能
D. 烟尘颗粒在A点的电势能小于在B点的电势能
【来源】江苏省南京市南京师范大学附属中学2018届高三5月模拟考试理科综合物理试题
【答案】  AC
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12．（多选）如图所示，一带电粒子在匀强电场中只受电场力而运动，经过一平面直角坐标系中的a、O、b 三点时的动能分别为10eV、4eV、12eV，下列说法正确的有(     )
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A. 该电场方向一定与xOy平面平行
B. 该电场场强大小为200[image: image83.png]


V/m
C. O点是该粒子轨迹上电势能最高的点
D. 该粒子轨迹为抛物线
【来源】【全国百强校】湖北省荆州中学2018届高三全真模拟考试（二）理综物理试题
【答案】  AD
【解析】粒子在电场中运动时，粒子的电势能和动能之和守恒，设粒子带电量为q，总能量为E，则在a点时：10eV+φaq=E；在O点时：4eV+φOq=E；在b点时：12eV+φbq=E；则[image: image84.png]6
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，因电势差与两点间距离成正比，可知该电场方向一定与xOy平面平行，选项A正确；[image: image86.png]ERERH AR, TARERSRSEIMIE, WTARIFEA D, IR B $#i8; 0 SeHTH
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点睛：此题关键是知道粒子在电场中只有电场力做功时，动能和电势能之和守恒；电势能最大的位置，动能是最小的；粒子在恒力作用下的曲线运动是抛物线.
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